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CLASSE 4* C LICEO SCIENTIFICO 30 Novembre 2017 Funzioni goniometriche

1. Calcola il valore delle rimanenti funzioni goniometriche:

sina cosa tana cota

3 4 3 4
n<a<5n 5 5 Z 3
T 12 5 12 5
—<a<Tm — - - -
2 13 13 5 12
3 cq<? 15 8 15 8
Tsasen 17 17 8 15

2. Risolvi la seguente equazione nellincognita x:

11 3
V3 (COS?T[) x%2 -2 <sinzn) x—1=

x—1=0 3x2-2V2x-2=0 X1, =

3. Determina i valori di k per i quali I'equazione (2k — 1) sinx + 6 cos? x = 3k? ammette soluzione x = %-

Sostituisco nellequazione x = %3
2 -1

1 V3 1+7
(2k—1)-5+6-<—2> = 3k? 3k’ —k—4=0 ky,=—"—=(4%
3

4. Le circonferenze C e C’ della figura a lato hanno lo stesso raggio r e il centro dell'una appartiene all’altra. Quali sono perimetro e area
della superficie colorata?

Per determinare il perimetro, ricostruisco il quadrilatero che ha
come vertici i due punti di intersezione tra le circonferenze e i centri:
si tratta di un rombo, formato da due triangoli equilateri. Percio
l'arco BCD (e di conseguenza anche I'arco BAD) sono 1/3 della
circonferenza, quindi il perimetro:

2nr 4
2Papcp = 2 3 T gm”

Per determinare I'area, eseguo la seguente operazione:

DROIO
4 \

Quindi sommo due volte il terzo di cerchio e sottraggo I'area del rombo:

r? 1 r/3 <2 \/§>r2
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5. Semplifica le seguenti espressioni:

a.
T 3 3 3
asinE—Zbcosn+bsin5n—(acos§n+bcosn—asin§n)=a+2b—b—(—b+a)=a+b+b—a=2b
b.
2/ T 5 3 5 (t 7 o\t
§(Sll’1§ COSZT[)(SIHZT[_COSET[)_ angn—smz) =
2(V3 V2\(VZ Y3\ (V3 .\ 2/3 2y /1 2 1 1 2 7 2
———=+=]-=-1 =—<———)—<—+1——\/§>=————1+—\/§=——+—\/§
3 2 2 2 2 3 3\4 4 3 3 6 3 3 6 3
C.
( 23 11)3 (\/§t2+ 2)4 (2 ”+3'5)_2—
cos? o sm6n an = + cos 21 cos4 singm) =
-2
11 V2. 2 V2 2 \?
=(=z+5) - N —(2-=-3%=) =1-16—(-— =1—16—(——) =1-16-2=-17
(343) - - (3 ) —1-ro- (<) @
d.
secacos?a —sinatana + secasina (sina — sinm) =
1 sina 1 sina  sin®a
= cos’a —sina - + sina (sina) = cosa — =cosa
cosa cosa cosa cosa  cosa
e.

T T 3
cos (§+x) + sin (m — x) + tan (E—x) tan (m — x) + (cosx + sinx)? + 2 cos (§n+x)cos (r+x) =

= —sinx + sinx — cotx - tanx + cos? x + sin® x + 2 sinx cosx — 2sinx cosx = 0

6. Verifica le seguenti identita supponendo che a assuma solo valori per i quali sono definite tutte le espressioni che vi compaiono:

a.
_ 1 . sina 1 cos?a + sin®a 1 1
seca = cosa + sinatana =cosa+sina = =
cosa cosa cosa cosa cosa cosa
b.
cosatana + cosa sinacos?a — sin®a cosa (tana +1) sina (cos? a — sin? a) 1
- _ =csca - : =—
tan? a + tana 2sina—1 tana (tana + 1) 2sinfa—1 sina
cosa sina (1 — sin? @ — sin? @) 1 cos’a sina (1 —2sin?a) 1
sina 2sin2a —1 sina sina —(1 - 2sin?a) sina
cosa
cos’a 1 cos?a + sin® a 1 1 1
+sina = — = =

sina sina sina sina sina sina



